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有机反应消耗氢氧化钠的归类分析

■骆春芳

近几年的高考有机化学试题考查的内容都是有机化学的

基础知识——辨认分子结构中的官能团，抓官能团性质；有机

分子结构式、有机反应化学方程式的正确书写；同分异构体概

念及其有机合成流程的正确表示．考题中经常出现消耗NaOH

最大物质的量的计算和化学方程式的书写．这类试题的特点是

经常与有机物的结构式结合在一起，全面考察学生对有机物的

结构、性质等知识的掌握程度和应用水平，而且还可以考察学

生的自学能力、观察能力、综合分析能力、逻辑思维能力．

一、消耗NaOH最大量的计算

有机化学反应中，消耗NaOH的推断、计算和化学方程式的

书写是热门问题之一，其规律为：酚羟基、羧基、酯基、卤素原子

(连在烃基上)、肽键、磺酸基在反应中均可消耗NaOH．1 tool酚

羟基、羧基、醇酯基均可消耗1 tool NaOH；1 mol酚酯基水解时

(生成1 tool酚羟基和1 tool羧基)消耗2 molNaOH；1mol苯环上

的卤素原子水解时(生成1 mol酚羟基和1 tool HX)消耗2 mol

NaOH；1 mol烃基上的卤素原子在水解时(生成1 mol HX)消耗

1 tool NaOH．

例1 下列说法正确的是( )

CH3

(A)按系统命名法，cH，6CHH3cH。6CHH。25．'I-ICfHH3CH；的名
CH3

称为2，5，6一三甲基一4一乙基庚烷

(B)常压下，正戊烷、异戊烷、新戊烷的沸点依次增大

㈣脯鲫OH
OH

H⋯糖蛳(；H20H“的元
素组成相同，化学式均为C6H。206，满足C。(H：0)。，因此，均属

于糖类化合物

(D)1．0 tool的 Y℃最
多能与含5．0 tool NaOH的水溶液完全反应．

解析：(D)选项，1．0 tool的该有机物中含有1 tool酚羟基

和3 tool酯基，其中有1 mol酯基断键后，又形成1 mol酚羟基，

所以最多能与5．0 mol NaOH的水溶液完全反应，(D)正确．

思路点拨：学习中应关注酯基在有机物结构中的位置，醇

酯基和酚酯基水解时消耗的用量是不同的．

例2下列说法不正确的是( )

(A)中药狼把草的成分之一M具有清炎杀菌作用，M的结

构为器 ，M与足量的NaOH溶液发生反应时，

所得有机产物的化学式为c，H。0，Na4

(B)NM一3和D一58是正处于临床试验阶段的小分子抗

癌药物，结构如下：

H

D．58

它们都能与NaOH溶液反应，原因不完全相同

(C)药物贝诺酯可由乙酰水杨酸和对乙酰氨基酚在一定

条件下反应制得：

驭二c： H弋》醐一co-c地一
乙酰水扬酸 对乙酰氨基酚

NH—Co—CH)

+H，0

贝诺酯

贝诺酯与足量NaOH溶液共热，最终生成乙酰水杨酸钠和

对乙酰氨基酚钠

(D)某有机物的结构简式为 H，，该物

质1 tool与足量的NaOH溶液充分反应，消耗NaOH物质的量为

4 t001．

解析：(A)项有机物结构中含有酚羟基和酚酯基，1 mol M

最多可与4 tool NaOH反应，所得有机产物的化学式为

C。H。0；Na4．(B)项，NM一3能与NaOH反应的是酚羟基、羧基

和酯基，D一58能与NaOH反应的是酚羟基，与NaOH溶液反应

原因不完全相同．(C)项，贝诺酯含有酚酯基和肽键，与足量

NaOH溶液共热，酯基和肽键都水解，水解后应生成乙酸钠、对
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氨基苯酚钠和水杨酸，1 mol贝诺酯最多消耗5 mol NaOH．(D)

项，--COOCH3需要1 mol NaOH，生成一C00Na和CHjOH，

--OOCCH3需要2 tool NaOH，生成一0Na和CH3COONa(水解

后生成酚羟基，还要再消耗一份NaOH)，--COONH。需要1 mol

NaOH生成一C00Na和NH、·H，O．

二、由含NaOH的反应条件推断有机题

有机化学反应中，当反应条件为NaOH醇溶液并加热时，必

定为卤代烃的消去反应，当反应条件为NaOH水溶液并加热时，

通常为卤代烃或酯的水解反应．

例3 化合物A是合成天然橡胶的单体，分子式为c，心．A

的一系列反应如图1所示(部分反应条件略去)．

因+固 畸搪coocaas咿回
已知：《+8土0
回答下列I"-3题：

图1

(1)A的结构简式为——，化学名称是——．
(2)B的分子式为——．
(3)②的反应化学方程式为——．
(4)①和③的反应类型分别是——，——．
(5)c为单溴代物，分子中有两个亚甲基，④的化学方程式

为——．
(6)A的同分异构体中不合聚集双烯(C=C=C)结构单元

的链状烃还有——种，写出其中互为立体异构体的化合
物的结构筒式——．
解析：(1)“化合物A是合成天然橡胶的单体，分子式为

c，H。”，故A为CH：=c—cH=cH：，名称为2一甲基一l，

CH3

3一丁二烯，或异戊二烯．

(2)

"《

是CH2 2 C--CH=CH2与B发生类

CH3

COOC2H5

+u三◇反应而生黼故B为氐c：《
分子式为c，H。O：；

(3)反应①为Br2参加的加成反应，则反应②为消去反应：

B

Br

COOC2H5

+2NaOH
C2H50HA

+2NaBr

+2H20

(4)(5)反应③的条件是光照，“c为单溴代物，分子中有两

个亚甲基”，故发生的是取代反应，产物c的结构简式为

C的结构中有Br和酯基两种官能团，都能在

的作用下水解，故化学方程式为：

圳：。等笋 炱 +C2H50H

Br COOC2H5 HO COOH

+HBr．

(6)含有碳碳三键的为：／、矽、、∥、√；含有两个
碳碳双键的为：w、≈夺、w顺式、叶式，故还(A) 『

有6种．

例4某课题组以苯为主要原料，采取图2所示路线合成

利胆药——柳胺酚．

八Fcel2C1‘门

图2

OH

柳胺酚

N02 I!jH2

魄◇备◇
回答下列问题：

(1)对于柳胺酚，下列说法正确的是( )

(A)1 mol柳胺酚最多可以和2 mol NaOH反应

(B)不发生硝化反应

(C)可发生水解反应

(D)可与溴发生取代反应

(2)写出A—B反应所需的试剂——．
(3)写出B—C的化学方程式——．
(4)写出化合物F的结构简式——．
(5)写出同时符合下列条件的F的同分异构体的结构简式

——(写出3种)．
①属酚类化合物，且苯环上有三种不同化学环境的氢原

圯

0
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子；②能发生银镜反应．

(6)以苯和乙烯为原料可合成聚苯乙烯，请设计合成路线

(无机试剂及溶剂任选)．

注：合成路线的书写格式参照如下示例流程图：

0， CH，CH，OH

cH，cHO_匿i考菊托H3 COOH—1：j匠言石■cH，coocHz cH，

解析：根据合成路线，由柳胺酚的分子结构可逆推出F为

邻羟基苯甲酸．

E为Ho—◇NH：，D为Ho—◇No：，c
为 Na吠夕一NO： ，依据反应条件知A为
≤；卜C1，B到C的反应条件是NaOH／HzO，是将氯原子转
化为酚羟基，D到E是将硝基转化为氨基，所以，B

为cl弋庐N02
柳胺酚分子中含酚羟基——具有酸性、肽键——发生水解

反应．1 tool柳胺酚最多可以和3 tool NaOH反应，苯环上可以发

生硝化反应，苯环上酚羟基邻对位的氢可以发生溴代反应，

1 tool柳胺酚与Br2反应最多可以消耗4 tool Br,．

三、有关NaOH参与的化学方程式书写

近几年高考中都出现了NaOH参与反应的有机化学方程式

的书写．在书写过程中要仔细观察能与NaOH反应的官能团有

那些，同时注意条件是NaOH的水溶液还是NaOH的醇溶液，最

后还要注意配平．

0

IJ

∥VoccH3
郴黜F炒异ocH，械到a明溶液熟版

||
O

应的化学方程式．

％O咖CCH，3一aoH尘◇O㈣Na№+CH,COONa

例6 写出P( OOCH2CH2CH2CH3)

(H，C)，C

与足量NaOH溶液反应的方程式(有机物用结构简式表示)．

解析：P结构中含了1个酚羟基和1个醇酯基，可与2

NaOH反应，同时生成1分子H：0．故化学方程式为：

(H，C)，C

OOCH2CH2CH2CH3+2NaOH_+

OONa+CH3CH2CH2CH20H+H20

(H3C)3c

通过对有机化学反应中NaOH参与反应的用量计算、推倒

化学方程式书写进行梳理，进一步明确官能团决定有机物的性

质，找官能团是解决这类问题的关键．同时还应注意官能团的

性质与位置有关，同样是酯基，酚酯和醇酯与NaOH的用量就不

同，化学方程式书写产物也不同．

[浙江省东阳市第二中学(322100)]

元素及化合物易错题面面观

■王家昌

本文将学生在元素及化合物的易错考查点进行分类归纳，

找出问题的症结，研究其对策，逐步减少“盲区”，从而达到巩固

基础、提升解题能力的目的．

一、进入真假命题的迷糊图

例1 下列关于非金属的说法正确的是( )

①常温下呈气态的单质都是由非金属元素组成的②非金

属氧化物都可以和水发生化合反应③非金属元素都是主族元

素，其原子的最外层电子数都大于或等于4④因为非金属元素

具有得电子的能力，其单质均不能作为还原剂⑤溶于水生成酸

的物质一定是酸性氧化物⑥非金属元素可以形成分子晶体、原

子晶体和离子晶体．

(A)只有②③⑤ (B)只有①⑥

(c)只有③④ (D)只有②④⑥

错解分析：遇到一些与概念有关的命题，一般我们很容易
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